## 引领另类读书风暴 开启全新交流模式

# 有一种陪伴, 叫亲子阅读



在地铁上,总能看见把脸埋在温暖的围巾中,低头默默读小说的上班族;在街头,随处都是就着一杯咖啡,在街心公园长椅上哥的老人;在绘本馆,无论宝宝自由地说甚至的一本书,大人们都耐心地为他们解说甚至明读;在校园,几乎没有哪一门课不要求学生大量阅读,并表达自己独特的观点……这真是令人羡慕的场景。但美好的今天,正是因为有着以阅读为人生第一课的昨天。越早尝到阅读甜头的人,无疑越幸福。

曾经离我们很遥远的亲子阅读,在今天的中国也越来越受重视。每一个临睡前的夜晚,越来越多的中国爸妈开始习惯将阅读的美好送进孩子的梦里。而学生的课外阅读,也随着中高考改革中语文的强势回归、作文的加大占比而逐渐被家长们捡回。在不久前的全国"两会"上,国务院总理李克强也倡导形成全民阅读的氛围,使阅读无处不在。可问题是,将阅读提到前所未有的高度后,家长们真的懂得如何让孩子天然地爱上阅读吗?在满满一层楼的童书书架面前,父母们又真的懂得挑哪一本才最合适吗?孩子觉得读起来快乐的书,大人却觉得不入流,面对"实用"与"享受"的矛盾,又该如何平衡?这真令人彷徨

别把令人愉悦的自发的阅读,变成违背 天性的被动的任务父母要多找自己的问题没 有孩子是天生不爱阅读的,因为没有孩子天 生不爱接近好奇的新鲜世界。那为什么还有 那么多家长抱怨孩子不爱读书,或者只看"没 营养"的漫画、小说,为孩子沉迷于电脑而从 不碰名著着急?孩子的一切习惯正是家长的 倒影。我们是否曾在有意无意间,用不恰当 的行为和言语扼杀了孩子阅读的兴趣,使阅 读由一件令人愉悦的、自发的事情,变成一桩 违背天性的、被动的"任务"?你怎样,孩子便 怎样。阅读的背后,本不应该藏有功利心。

阅读是一种与生俱来的能力,但它像长在灵魂里的一台机器,需要启动、激发,也需要培养。谁也不是天生就会做父母,况且在自己身上适用的方法未必适用于孩子。

想让孩子真诚地爱上阅读,父母的责任 其实很简单,就是保护和陪伴:保护孩子天然 的阅读力,陪伴孩子养成阅读的终生习惯。

好的绘本是有趣幽默的,孩子会从好书中听到自己的声音与物质匮乏时代极有限的阅读材料不同,如今的家长不是发愁孩子没书读,而是书太多,不知读什么,怎么读。

很多家长会抱怨:宝宝从不主动碰书,买

了很多,一眼也不瞧,就算软硬兼施甚至利诱他看,也是如坐针毡。要么专注力差,看不了两页就东摸摸玩具,西瞅瞅楼下;要么不能坚持,三天打鱼两天晒网,今天看几页,明天有点事吸引了他的注意力,就扔到一边了。

拿这样的孩子没办法的家长,不相信自己养出的孩子竟然"不爱学习",深感有辱颜面,于是便跟在孩子屁股后面,隔三差五就提醒:你现在去看看书吧?今天看书了没有?明天去书店吧?你怎么这么不喜欢看书呢?……

可是,这是孩子的错吗?回过头想想,在家时,家长自己都干了些什么呢?打游戏、玩ipad、煲电话粥、看韩剧······如果在孩子眼中,爸爸妈妈打发时间的方式就是抱着手中的设备刷刷刷,进进出出迎来送往不得安宁,孩子从哪里养成阅读的习惯?在他的身边,没有模仿的对象,没有一有空就坐下来读一会儿书的人,即便书房豪华,藏书巨多,对孩子而言,也只是一个了无生趣的空间,一堆没有意义的废纸。如果,看到以上这些场景,你会感到羞赧,抱愧,或者会心一笑,或许孩子为什么不爱阅读这个问题,便已有解决的可能了。

尽早给孩子读,开始越早越容易,效果越 好。孩子的可塑性是很大的。要想孩子爱上 书,早点开始,孩子越容易接受。家里姐姐和 妹妹,和很多孩子一样,都是在一岁之内就开 始接触书,妈妈读书给她们听。书已经变成 生活的一部分。从图画多,文字少的简单绘 本开始,再逐步过渡到文字较多,图画较少的 绘本。绘本中的图画都是精心打造,艺术的 经典,容易引起孩子的关注和兴趣。孩子和 大人看绘本有所不同,大人会偏重于文字,而 孩子几乎是看图画。5岁以前最好不要指读 (指着字给孩子念书),这样会让宝宝的注意 力转向一个一个的具体文字,失去了绘本的 意义。让亲子阅读变成父母和孩子一起付 出,一起收获的过程。慢读可以让孩子讲听 到的内容,在脑海中勾勒出图像。也可以有 时间让孩子仔细观察绘本中的图画。对于大 孩子和小孩子都是来说,都是一种不一样的 阅读之旅。大孩子建立了成就感,小孩子找到了模仿的榜样和动力。亲子阅读是一件美好的事情,我们要让孩子求着父母给他讲,变成一种奖励。尝试给孩子意犹未尽的感觉,让他把亲子阅读变成一件心中期待的事情。给孩子讲完故事,不要提问,就此而止。故事意义让孩子自己去体会,去意会。说破了,读书的乐趣就大大折扣了,就前功尽弃了。

在图书选择方面,要会观察孩子的喜好, 从他感兴趣的方面入手,给他添置相应的书籍。而且,孩子在成长的每个阶段,感兴趣的 东西也会不同,随着他的兴趣添置,比较容易 让孩子上心。例如他对宇宙很感兴趣时,就 会迅速买来宇宙星体方面的儿童百科,跟孩 子一起阅读;他对怪兽或恐龙很感兴趣的时候,就会给他买一些这方面的绘本书;记得有 一个时期,孩子很怕黑,不敢自己睡,尝试了很 多方法来帮他,其中一个就是用讲黑暗的绘 本故事来安慰他。现在,孩子对科学探索很 感兴趣,于是,每晚雷打不动的亲子阅读时间, 读的是一个个的神奇探索故事。

亲子阅读,在孩子身上体现出来的好处, 是丰富了他的内心世界,拓展了他的想象力, 以及使得他的语言表达准确,词汇量比同龄 孩子也显得大了很多,很多四字成语在平时 的交谈中他也能准确运用到。还有一个好处 是,自从有了阅读的好习惯,当我们不能陪伴 孩子的时候,他自己也会安安静静地翻看他 的书,常常是一本接一本,一堆接一堆,虽然不 认字,但是很多情节,翻得多了,他自己也能看 明白。而且因为阅读丰富了他的想象,他很 能自娱自乐地玩,常常是一个玩具几个小道 具,自己一个人就沉浸在他自己的幻想故事 中,嘟嘟哝哝地玩很久。每当看到孩子享受 阅读的时候,都觉得很庆幸,仿佛看到那颗爱 阅读的种子已经在孩子心里生根发芽,不能 左右他的人生,他的成长,但觉得,有书陪伴的 成长,一定会有意想不到的收获与快乐。

### 纸筒变美丽花朵

将纸筒变成美丽的花朵,甚至将其 制作成为墙面的装饰品哦!

所需材料:卫生纸筒、胶水、剪刀、夹 子、钉子

第一步:首先将卫生纸筒对折,然后 用剪刀将一个纸筒平均剪成四份。



第二步: 将剪好的卫生纸筒摆成花朵的形状, 用胶水粘好并用夹子固定住形状。



第三步:等胶水完全干了以后,用 钉子将制作成功的花朵固定在墙上,最 后一幅美丽的风景就在墙上呈现出来 啦!



# 清新淡蓝色 穿出型男优雅风

春天已经来到,昼夜温差也开始变大,型男们衣着可以考虑的范围也是越来越广,来点清新自然的色彩未尝不是一件让自己和别人都舒服的好事。

清新自然的颜色大家考虑的一定是绿色,当然绿色在春季是必然要选择的色彩,但是本次要介绍的是更加小清新的淡蓝色,这样的颜色仿佛给人清风拂面,优雅温暖的感觉,在有点干燥的春季,来点这样的颜色,会让你有型又优雅,快来看看示范,给你一点灵感吧。

### 长袖衬衫

作为春季必搭款,怎么能少了长袖衬衫;在春季选择一件淡蓝色衬衫是非常优雅有型的选择,不管是条纹还是有一些装饰物,淡蓝色底色都是可供选择的,让自己看起来优雅又时髦的淡蓝色衬衫,还不快选择几件。

### 西服套装

在春季单独穿着衬衫或者单衣都还显得不够实用,昼夜温差大,必然会让你感觉到不适应,所以一套西服套装这时候就会是你的最佳选择,可穿可脱的上衣外套,十分方便,再加上选择了淡蓝色,让你春季更加优雅迷人。

### 西装外套

如果你在这个季节,觉得穿一套西服觉得不自在,那不妨选择单独的西装外套,依然是可以搭配很多种内搭,开衫、衬衫、T恤,总之你想搭配进去的都可以,当然今天的主题是淡蓝色,所以,你选择的西装外套也必然得是淡蓝色,让你的搭配更出味。

